
 
แผนการจัดการเรียนรู้ 

 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ     ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 
รายวิชาภาษาอังกฤษ 5 (รหัสวิชา อ33101)    ภาคเรียนที่ 1/2567 
หน่วยการเรียนรู้ วัดปากคลองมะขามเฒ่า       
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ เรื่อง Asking and Giving Directions   เวลา 1 ชั่วโมง  
การบูรณาการรายวิชาภูมิศาสตร์      ครูผู้สอน นางสาวอารยา พลพิพัฒน์กิจ     

1. มาตรฐานการเรียนรู้ /ตัวชี้วัด  
  1.1 มาตรฐานการเรียนรู้ /ตัวชี้วัด (รายวิชาภาษาอังกฤษ) 
  ต 1.1 ม.4-6/3 อธิบายและเขียนประโยคและข้อความให้สัมพันธ์กับสื่อที่ไม่ใช่ความเรียงรูปแบบต่างๆ     
ที่อ่าน รวมทั้งระบุและเขียนสื่อที่ไม่ใช่ความเรียงรูปแบบต่างๆ ให้สัมพันธ์กับประโยค และข้อความที่ฟังหรืออ่าน 
  ต 1.3 ม.4-6/1 พูดและเขียนน าเสนอข้อมูลเกี่ยวกับตนเอง ประสบการณ์ ข่าว/เหตุการณ์ เรื่องและ
ประเด็นต่างๆ ตามความสนใจของสังคม  
  1.2 มาตรฐานการเรียนรู้ /ตัวชี้วัด (รายวิชาภูมิศาสตร์) 
  ส 5.1 ม.4-6/1 ใช้เครื่องมือทางภูมิศาสตร์ในการรวบรวม วิเคราะห์ และน าเสนอข้อมูลอย่างมี
ประสิทธิภาพ 
2. สาระส าคัญ   
  การสอบถามข้อมูลต่างๆ เช่น การบอกทิศทาง ต าแหน่งของสถานที่ โดยเป็นการสอบถามที่พบได้ใน
ชีวิตประจ าวัน การฝึกพูด การฝึกอ่าน บอกรายละเอียดสนับสนุน แสดงความคิดเห็น พร้อมทั้งให้เหตุผลและ
ยกตัวอย่างประกอบ ทั้งนี้ ยังได้บูรณาการกับสาระรายวิชาภูมิศาสตร์ เรื่องการบอกทิศทางและต าแหน่งต่างๆ    
ซ่ึงเป็นการฝึกทักษะทางภาษาที่สามารถน าไปประยุกต์ใช้ได้ในชีวิตจริง 
3. สาระการเรียนรู้ 
    สาระการเรียนรู้แกนกลาง 
    3.1 Vocabulary: Go straight, Turn right, Turn left, Street, etc. 
        3.2 Structure: How do I get to …?  
        3.3 Function(s): Asking and giving directions  
4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
     4.1 นักเรียนสามารถบอกทิศทางในการไปวัดปากคลองมะขามเฒ่า (K) 
     4.2 นักเรียนสามารถพูดบอกทิศทางได้อย่างถูกต้องตามหลักไวยากรณ์ (P) 
     4.3 นักเรียนร่วมกิจกรรมการเรียนการสอนอย่างกระตือรือร้น (A) 
5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
  5.1 ความสามารถในการสื่อสาร การใช้ภาษาถ่ายทอดความคิด ความรู้ ความเข้าใจ ความรู้สึกและ  
ทัศนะของตนเอง เพ่ือเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารและประสบการณ์อันจะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาตนเองและ สังคม 
รวมทั้งการเจรจาต่อรองเพ่ือขจัดและลดปัญหาความขัดแย้งต่างๆ การเลือกรับหรือไม่รับข้อมูลข่าวสาร  ด้วย
เหตุผลและความถูกต้องและความถูกต้องตลอดจนการเลือกใช้การสื่อกสารที่มีประสิทธิภาพโดยค านึงถึง 
ผลกระทบที่มีต่อตนเองและสังคม  



  5.2 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต การใช้กระบวนการต่างๆ ในการด าเนินชีวิตประจ าวัน เรียนรู้ด้วย
ตนเองต่อเนื่อง ท างานและอยู่ร่วมกันในสังคมด้วยการสร้างเสริมความสัมพันธ์อันดีระหว่างบุคคล จัดการปัญหา
และความขัดแย้งต่างๆ อย่างเหมาะสม รู้จักปรับตัวให้ทันกับการเปลี่ยนแปลงของสังคมสภาพแวดล้อม  และ
หลีกเลี่ยงพฤติกรรมไม่พึงประสงค์ท่ีส่งผลกระทบต่อตนเองและผู้อ่ืน 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
  6.1 มีวินัย 
  6.2 ใฝ่เรียนรู้ 
 6.3 มุ่งม่ันในการท างาน 
7. กระบวนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  
  7.1 น าเข้าสู่บทเรียน (10 นาที)  
   7.1.1 ครูน านักเรียนไปยังวัดปากคลองมะขามเฒ่า เพ่ือเริ่มต้นการเรียนการสอน  
   7.1.2 ครูเริ่มต้นบทเรียนโดยการทักทายนักเรียน  
   7.1.3 ครูให้นักเรียนระดมความคิดเพ่ือนึกถึงคลังค าศัพท์และวลีที่เก่ียวข้องกับการบอกทิศทาง  
   7.1.4 ครูแนะน าวัดปากคลองมะขามเฒ่าและสิ่งส าคัญภายในวัด และให้ความรู้เกี่ยวกับ 
           ข้อเท็จจริงทางประวัติศาสตร์กับนักเรียนเล็กน้อย  
  7.2 ขั้นการสอน (15 นาที)  
   7.2.1 ครูแสดงบัตรค าศัพท์เก่ียวกับการบอกทิศทาง  
    7.2.2 ครูอธิบายค าศัพท์ บอกความหมาย สาธิตการออกเสียงของค าศัพท์ และให้นักเรียนออก 
           เสียงตามครู  
   7.2.3 ครูอธิบายโครงสร้างประโยค How do I get to…? พร้อมทั้งบอกความหมาย และ 
           ยกตัวอย่างในการใช้ประกอบ 
  7.3 ขั้นการฝึก (10 นาที)  
   7.3.1 ครูแบ่งนักเรียนออกเป็น 5 กลุ่ม  
   7.3.2 ครูให้ใบงานนักเรียน เป็นใบงานเกี่ยวกับการบอกทิศทาง/ต าแหน่งสถานที่ต่างใน 
           แผนผังเมือง 
   7.3.3 ครูอธิบายค าสั่งในใบงาน นักเรียนท าใบงานแบบกลุ่ม  
   7.3.4 นักเรียนส่งใบงาน พร้อมทั้งช่วยกันเฉลยใบงาน 
  7.4 ขั้นน าไปใช้ (20 นาที)  
   7.4.1 ครูแนะน ากิจกรรมบทบาทสมมติ (Role Play)  
  7.4.2 ครูให้สถานการณ์จ าลองแก่นักเรียนในการท ากิจกรรมบทบาทสมมติ 
   7.4.3 ครูแนะน านักเรียนให้สามารถบูรณาการกับความรู้จากสาระรายวิชาภูมิศาสตร์ ในการใช้ 
google map หรือ google street ซึ่งเป็นเครื่องมืออย่างหนึ่งทางภูมิศาสตร์ ในการหาต าแหน่งสถานที่        
ต่างๆ ที่ก าหนด 
   7.4.4 ตัวแทนนักเรียนในแต่ละกลุ่มแสดงบทบาทสมมติเกี่ยวกับการบอกทิศทางภายใน           
วัดปากคลองมะขามเฒ่า โดยมีสถานที่ส าคัญทั้งหมด 6 แห่ง โดยที่แต่ละกลุ่มจะเริ่มต้นเดินที่จุดเริ่มต้นเดียวกัน 
และให้ใช้โครงสร้าง/ค าศัพท์ที่เรียนในวันนี้ บอกทิศทางไปยังสถานที่ที่ก าหนดจากนั้นให้นักเรียนอัดคลิปวีดีโอ
อธิบายการเดินทางไปยังอาคารที่ได้รับมอบหมายส่ง (สามารถตัดต่อ/ ออกแบบคลิปได้ตามความถนัดของ
นักเรียน) 



      7.5 ขั้นสรุป (5 นาที)  
   7.5.1 ครใูห้นักเรียนช่วยกันทบทวนค าศัพท์เก่ียวกับการบอกทิศทาง โดยการ สาธิตออกเสียง 
          บอกความหมายของแต่ละค า 
                    7.5.2 ครูและนักเรียนนัดหมายการส่งงานคลิปวีดีโอในกลุ่ม Line ของรายวิชาภาษาอังกฤษ 
  7.5.3 ครูและนักเรียนเดินทางกลับโรงเรียน 
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กิจกรรม Role Play  

1. อาคารแสดงต ารายาสมุนไพรหลวงปู่ศุข    
The building exhibits the herbal medicine texts of Luang Pu Suk 
 

2. ศาลกรมหลวงชุมพร  
Shrine of HRH Prince of Chumphon  
 

3. สถานที่ปฏิบัตธิรรมหลวงปู่ศุข หลวงปู่ส าราญ กรมหลวงชุมพร  
  The place of meditation of Luang Pu Suk, Luang Pu Samran,  

HRH Prince of Chumphon 

4. ศาลเจ้าพ่อจุ้ย  
Shrine of Lord Jui 
 

5. วิหารริมน้ าพระครูวิมลคุณากร  
Riverside temple of Phra Khru Wimonkunakorn 
 

6. ตลาดชุมชน  
Traditional Local Market 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 



เกณฑก์ารใหค้ะแนนทักษะการพูด 

ระดับคะแนน 
 
 

ประเด็น การประเมิน 

เกณฑ์การใหค้ะแนน น ้าหนัก/ 
ความส้าคญั 

คะแนน 
รวม 

4 3 2 1 

ความถูกต้อง ออกเสียง ออกเสียง ออกเสียง ออกเสียงค้า 3 12 

 ประโยคไดต้าม ค้าศัพท์และ ค้าศัพท์และ ประโยคผดิ   

 หลักการอ่าน ประโยคได ้ ประโยค หลักการออก   

 ออกเสียง ถูกต้องตาม ถูกต้องเป็น เสียงท้าให ้   

 เน้นหนักในค้า/ หลักการอ่าน ส่วนใหญ่ขาด สื่อสารไมไ่ด ้   

 ประโยคอย่าง ออกเสียงม ี การออกเสียง    

 สมบูรณ{ เสียงเน้นหนัก เน้นหนัก    

  ในค้า/ประโยค     

  เป็นส่วนใหญ ่     

ความคล่องแคล่ว พูดคล่องแคล่ว พูดประโยค พูดเป็นค้าๆ พูดได้บางค้า 2 8 

 ไม่ตดิขัด พูด ค่อนข้าง หยุดเป็น ท้าใหส้ื่อสาร   

 ชัดเจนท้าให ้ ชัดเจนติดขดั ช่วงๆ ท้าให้ ความหมาย   

 สื่อสารได ้ บ้าง แต่ยังพอ สื่อสารไม ่ ไม่ได ้   

  สื่อสารได ้ ชัดเจน    

รวม 5 20 

 

 

 



 

  หมายเหตุ : นักเรียนที่ได ้2 คะแนนขึ นไป ถือว่า ผ่านเกณฑ์ 

เกณฑ์การให้คะแนน  

ระดับ 
ระดับ 

3 
2 

หมายถึง 
หมายถึง 

มีพฤติกรรมในระดับ 
มีพฤติกรรมในระดับ 

ดีมาก 
ดี 

  

ระดับ 1 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ พอใช้   



 

 



 เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์   สรุปเกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
3 หมายถึง ระดับคุณภาพ ดี     ค่าเฉลี่ย 2.34 – 3.00. ได ้ระดับคุณภาพ ดี 
2 หมายถึง ระดับคุณภาพ พอใช ้         ค่าเฉลี่ย 1.67 – 2.33. ได ้ระดับคุณภาพ พอใช ้ (ผ่าน) 
1 หมายถึง ระดับคุณภาพ ปรับปรุง   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.66  ได ้ระดับคุณภาพ ปรับปรุง 



เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค ์ 

รายการประเมิน ระดับคะแนน 

3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ปรับปรุง) 

1. มีวินัย เข้าเรียนตรงตามเวลา เข้าเรียนตรงตามเวลา เข้าเรียนตรงตามเวลา 
 ตั งใจเรียน เอาใจใส่ ตั งใจเรียน เอาใจใส่และ ไม่ค่อยตั งใจเรียนไมเ่อา 
 และมีความเพียร มีความเพียรพยายาม ใจใส่ในการเรียนมีส่วน 
 พยายามในการเรียนรู้ ในการเรียนรู้ มีส่วนร่วม ร่วมในการเรียนรู้และ 
 มีส่วนร่วมในการเรียนรู้ ในการเรียนรู้และร่วม ร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ 
 ร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ กิจกรรมการเรียนรู้ บางครั ง 
 และเป็นแบบอย่างที่ดี บ่อยครั ง  

2. ใฝ่เรียนรู้ เข้าเรียนตรงตามเวลา เข้าเรียนตรงตามเวลา เข้าเรียนตรงตามเวลา 
 ตั งใจเรียน เอาใจใส่และ ตั งใจเรียน เอาใจใส่และ ไม่ค่อยตั งใจเรียน 
 มีความเพียรพยายาม มีความเพียรพยายาม ไมเ่อาใจใส่ในการเรียน 
 ในการเรียนรู้ มีส่วนร่วม ในการเรียนรู้ มีส่วนร่วม มีส่วนร่วมในการเรียนรู้ 
 ในการเรียนรู้ร่วม ในการเรียนรู้และร่วม และร่วมกิจกรรมการ 
 กิจกรรมการเรียนรู้และ กิจกรรมการเรียนรู้ เรียนรู้บางครั ง 
 เป็นแบบอย่างที่ดี บ่อยครั ง  

3. มุ่งมั่นในการท้างาน ท้างานด้วยความขยัน ท้างานด้วยความขยัน ไมข่ยัน แต่พยายาม 
 อดทนและให้งานส้าเร็จ อดทนและพยายามให้ อดทนในการท้างาน 
 ตามเปñาหมายก่อนเวลา งานส้าเร็จตามเปñาหมาย ท้างานให้ส้าเร็จตาม 
 ที่ก้าหนด ไมย่ ่อท ้อต่อ บางคราวและชื่นชม เปñาหมายในบางครั ง 
 ปัญหา และชื่นชผลงาน ผลงานด้วยความ และไมภู่มิใจในงานของ 
 ด้วยความภาคภูมิใจ ภาคภูมิใจ ตนเอง 

 

 

 



ใบงานของนักเรียน 

 

 

 



ภาพกิจกรรมการเรียนการสอน 

  

  

  

  

  



ภาพกิจกรรมการเรียนการสอน 

  

  

  

  

  



ผลงานนักเรียน 

 


